楊碧雲

戰後日本婦女教育的發展

日本婦女在戰前的法律上,其教育權並未受到應有的保障,原則上婦女是告本婦女更多的學習機會,幫助日本婦女在離開學校之後,仍有自我成長的供日本婦女更多的學習機會,幫助日本婦女在離開學校之後,仍有自我成長的供日本婦女更多的學習機會,幫助日本婦女在離開學校之後,仍有自我成長的供日本婦女更多的學習機會,幫助日本婦女在離開學校之後,仍有自我成長的與人工學。 與個用者作藉口,對女性的教育訓練不夠重視。甚至於女性自身由於育兒家務對女性求知的重視程度也不如男性,即使在企業的內部教育上也總以男性為終對女性求知的重視程度也不如男性,即使在企業的內部教育上也總以男性為終會上的繁身,對自己自身的再教育也不覺得迫切需要。為了彌補女性在教育機會上對女性在結婚之後,只要能夠把家庭照顧好就行,並不需要太高的學歷。受到這種傳統陋習的影響,至今,日本仍然有一些父母認爲女兒祇要高中或短期大學與個新教育。

「家庭教育學級」,提供日本婦女多樣化的學習機會和各種學習情報的服務婦女教育預算,設立可供婦女交流和學習的「婦人會館」,開辦「婦人學級」部〉和各地方自治體在婦女教育施政上,率皆透過整體性的規劃,編列可觀的部〉和各地方自治體在婦女教育施政上,率皆透過整體性的規劃,編列可觀的部〉和各地方自治體在婦女教育施政上,率皆透過整體性的規劃,編列可觀的的目的,當然是為了要促進婦女的資質與能力的向上發展。日本文部省〈教育育以外,以成年女性為對象的社會教育,方可稱之為婦女教育。反之,學校教術文教育預算,以成年女性為對象的再教育工工廠、對於尚在學校教育期的女子教育,是不能稱之為婦女教育。反之,學校教術、對於尚在學校教育期的女子教育,是不能稱之為婦女教育。反之,學校教育以外,以成年女性為對象的再教育工工廠、對於尚在學校教育期的女子教育,是不能稱之為婦女教育。

有集體觀念,缺乏自我存在的意識。所以戰時的日本社會教育對其民衆而言,制的需要罷了。當時的婦女學習活動僅局限於善守婦道與保護的教條,因此祇產物而已。即使戰時所紛紛成立的婦女團體,充其量也不過是配合戰時國家體戰 前日本的社會教育雖已有所發展,就其內容而言,也只不過是政治下的

探討日本婦女教育實施的內容和意義。其發展過程可以分爲下列五個時期;與和爭取兩性平等的角色。因此,本文擬從戰後日本婦女教育的歷史變遷,來的改變;從「家庭就是人生的全部」的角色,轉變到獻身於社會參與、政治參戰後推展民主主義的動力。四十年來日本婦女在民主教育的薫陶下,有了顯署變爲民主國家。其社會教育也由戰前發揮傳達政令、動員國民的功能,轉變爲是「敎化」而不是「學習」。戰後接受美式教育的洗禮,遂由軍國主義國家蛻

一、黎明期

和陰蒙 到一九四九年各地實施的社會學級的教育內容:()關於家庭生活者, 軍佔領期(一九四五年~一九五二年)在民間情報教育局的勸導下,將以一般 四六年日本婦女獲得參政權 稅金、社會主義和資本主義、國際情勢、國內情勢解說等。這些課程的設計由 主生活者。有憲法、民主主義、議會政治、民法、勞動基準法、選舉和政治 育者,有鄉土史、兒童心理、性教育、新教育解說、宗教、文學等。 活者,有新的社交方法、男女交際、新社會道德、公共衛生等。(3)關於一般教 婦女爲對象的「母親學級」改爲一般成人爲對象的「社會學級 旨爲傳統婦德的涵養,因此仍未脫離戰前「賢妻良母」型敎的窠臼。其後,美 後半也是戰後日本婦女團體的形成期。此時期以婦女團體爲中心的學習活動 言之,當時的日本婦女由東方道德式的學習,轉變爲美式的知識性學習。一九 育、家庭醫學、家庭科學化。居住環境的改善、為人母之道等。⑵關於社會生 不分性別。故除了幫助婦女從事家事改善之外,也教導婦女認識新憲法。換 一九四五年日本戰敗後,最早展開的 」討論的中心議題不外是「民主主義」、「新憲法和民法」、「男女同 普及全國。當時日本婦女團體的主要學習內容是「婦女的修養 ,造成了日本婦女政治意識的萌芽。一九四〇年代 [婦女教育是開辦] 母親學級」 」。一九四七年 有家庭教 (4)關於民 一,其宗

的 有權者同盟」的活動擴點是婦選會館(常辦政治、外交、經濟講座 提昇,仍然奮戰不解 人民主俱樂部 婦女團體發揮了帶動日本婦女政治、 開會的方法等等。這時期所成立的婦女團體有「日本婦人有權者同盟 的活動據點是主婦會館 除了灌輸民主主義之外,並且獎勵婦女團體 」、「大學婦人協會」、「主婦聯合會 美軍佔領期,美軍管理當局常在駐在 (常辦消費者教育講座 社會參與的功能, 的成立,指導其訂立會)。這些戰後早期成立 一等。其中「 至今爲日本婦女地位 地的婦女會和)、「主婦 日本婦人 10 家長

爲美式民主教育的學習期。 化。因此一九四○年代後半可說是日本戰後婦女教育發展的黎明期,亦可稱之一九四九年日本政府頒布「社會教育法」、促進日本社會教育行政的體系

二、創成期

所展開的具體 教育振興」方案,在這個時期婦女教育的學習內容傾向於適應生活的學習。其 自治體開設以婦女爲對象的「婦人學級」。此外,文部省還擬定「適應生活的 採用了小集團的方式來教學。進而更以實驗社會學級的實施成果,委託各地方 認識,當由國家的社會教育預算中增列婦女教育預算,並且建議文部省設立 實驗社會學級」,用以提高婦女的思考能力、說話能力和寫作能力, 體中心的講課方式,改變爲小集團的討論座談方式。二年之後,文部省開辦 教育的專責機構,以幫助婦女教育的有效推展,同時指出婦女學習方法應 「各地的婦女教育情報之外・並且基於「婦人學級」是「社會學級」之一環的 改善爐 九五二年日本召開了「第一屆全國婦女教育指導者會議」。除了交換至 竈 活動則是推展新生活運動,對於家庭生活的合理化,減少 п 一收廢品 ,打招呼方法等日常的灑掃應對 、婚喪喜慶的禮節實 家庭浪 同 時也

亳六千五百萬人。就一九五○年代整體而言,婦女學習的內容已由跟實際生活一九五一年、當時的婦女團體數相當可觀,共有一萬五千個,會員人數高

習期。

②期。

②期。

②前、一九五〇年代可說是日本婦女教育發展創成期,亦說是新生活運動的學因此,一九五〇年代可說是日本婦女教育發展創成期,亦說是新生活運動的學生通過了「社會教育法」的修正案;其中以「社會教育主事」(社會教育專業年通過了「社會教育法」的修正案;其中以「社會教育主事」(社會教育專業年通過了「社會教育法」的修正案;其中以「社會教育主事」(社會教育專業年通過了「社會教育法」的修正案;其中以「社會教育主事」(社會教育專業年通過了「社會教育法」的修正案;其中以「社會教育主事」(社會教育專業年通過了「社會教育法」的表演。

三、起飛期

加就 且於 級. 十四倍 化。而家庭育學級的設立目的 商店經營 育成、家庭教育團體的補助等。具體來說,婦人學級由一九五九年的二四五學 日本文部省對於婦女教育預算也作了大幅度的調整,當時從年預算七百萬調高 出生率的降低、小家庭化、中高年齡期的延長、育兒期的短縮、日本婦女在家 年健全養育等問題的學習。再者 食住行的改善等。(3)有關職業生活的學習,職業研究、生產技術、農業經營 術教育等。②與生活有關的學習,如生活的合理化、家庭經營、保健衛生、衣 研究調查工作、補助婦女教育者的國內研修和海外派遣考察,以及婦女團體的 庭生活中的角色也產生顯著的變化。在此時期日本婦女教育在學習內容的充實 消費構造生活方式也因之改變。由於就業婦女的顯著增加,平均壽命的延長 大幅度的擴充:(1) 學習機會的擴大、學習方法、型態的多樣化,都有顯著的發展。一九六〇年 業能力 一九六二年增設「家庭教學級」。此時期的婦人學級在學習內容上,也有 一年內增加爲 九六〇年代日本進入經濟的高度成長期,隨著產業結構的變化、 - 增爲一億日元。其經費除了用在增設 、家庭副業研究等。除此之外,尚强調消費者教育、公害問題 開發的課程 有關一般教養的學習, 一四一三學級,人數從五萬一千人增加爲十六萬四千人。並 。以上廣泛的學習範圍 ,是要讓家庭的每 - 婦女的 一就業需求率增高,因此學習內容又增 如市民教育兒童教育、社會道德 ,即是適應當時的社 「婦人學級」之外,並從事婦女 個成員 共同來分擔 會環境的學 家庭的事 、青少 、藝

養育。 務與責任,因此也鼓勵父親、祖父母的參與。其學習內容則偏向兒童的照顧

一九六一年文部省社會教育局,增設「婦人教育課」,掌管日本全國婦女教育發展的起飛期,亦可說是適應社會變化學習期。
 一九六一年文部省社會教育局,增設「婦人教育課」,掌管日本全國婦女教育發展的起飛期,亦可說是適應社會變化學習期。

四、擴充期

民間與辦教育文化產業,蔚爲風氣。日本各大新聞報社、百貨公司、電視台、 年開設的 能力開發和活用的機會」。一九七〇年代日本由於引進生涯學習的教育理念 而且能夠服務活動,以提高人生的境界。並有助於自我成長、啓發、又能促進 明的消費者的學習」、「對於相關的職業學習」等之外,「今後婦女對於社區 行等企 志願服務活動的教育意義 志願服務活動促進方案」,並委記十二個縣市的教育委員會辦理。並極力揭 帶意識形成之志願服務的活動展開」也日漸受重視。日本文部省也爲此擬定 周期變化、家庭生活的變化等,除了重視「有關家庭生活的學習」「成爲聽 議會議題的成效。此時期的社會教育爲了配合人生各個時期,對婦女生活 九七〇年代前半,婦女教育施策多屬推行一九七一 業都相繼推出文化學習中心・其中以「朝日新聞 願 朝日文化中心 。根據該中心的統計指出 」規模最大。以彈性化時間、多樣化課程 ,稱「志願服務活動的實踐 - 不僅可以幫助別人 -婦女學習者佔有八成 年四月召開的社會教 一報社, 而家庭主婦又 於一九七四 來迎合大

> 激全國各地婦人會館的改建增設,並充實各項最新額的硬體設備 教育指導者研修,以及婦女教育的調查研究等,又設置了佔地十四萬平方公尺 諮詢項目,如有關志願服務的諮詢,提供諸如「 加,已達一百館(私立五十館、公立五十館),並且在婦女教育設施中增設 佔婦女參加者的六成。一九七五年度公家辦的婦女學級開 包括圖書室、住宿、大型會議室等」,皆令參觀者讚歎不已。其結果則是 等諮詢服務。一九七七年七月,日本爲了國際交流,教育情報的 建築全面積二萬八千平方公尺的國立婦人會館,其規模之宏大,設備之完善 參加人數約有 一六二萬人。在這個時期·最值的一 婦女在社會到底能夠貢獻什麼 提的是婦女會館 提供 的數 、婦女 目 增

参與的學習期。

一九七〇年代是日本婦女教育發展的擴充期,亦可稱之為社會逐漸受到重視。一九七〇年代是日本婦女問題解決的學習,成為新的學習內內容的學習,則佔了全部學級的百分之五,可見促使女性意識覺醒的教育,已為重要學習課題。日本於一九七七年實於「國內行動計畫」的婦女政策,亦是為重要學習課題。日本於一九七七年實於「國內行動計畫」的婦女政策,亦是為重要學習課題。日本於一九七七年實於「國內行動計畫」的婦女政策,亦是為重要學習課題。日本於一九七七年實於「國內行動計畫」的婦女政策,亦是為重要學習期。

五、綜合期

70 百分之七九十二的參加人員是女性。再者,除了政府和民間舉辦的社會教育之 九八五度的民間所開的課程共有四萬一千個班次,受講人數有一三六萬人,而 婦女多樣化學習需求做調整。依據日本文部省「生涯教育事業調查」指出,一 力做最大極限的發揮,因此增加對婦女的生涯各時期的學習機會,並且也配合 八萬 ,婦女團體的學習活動也是非常活潑的。 規模的有三七 九八〇年代,日本婦女教育的發展的趨勢,乃是爲了讓女性的個性 而婦女會館 團體,而其屬下的小團體數有三萬七千個團體,會員數達八 是日本婦女學習 交流活動的重要據點 至 一九八七年止的婦女團 在 一九八九年 體數屬域 和 月九年八十七國民華中

時全國 念,深植在每一個人心中,使人人透過學習活動,能夠自我成長,以 日新月異的變化,並過著積極充實的人生。 八年七月將社會教育局改組,擴充爲「生涯學習局 習需要去參與學習活動。日本文部省爲了推廣全民生涯教育的理念,於 社會教育設施到處林立,「無論誰」、「 共有 ,公民館 九五館 圖書館 國立 館 博物館等也都提供婦女學習的機會。由於日本 、公立一三九館、私立五五館 到處」、「隨時」都可選擇自己的學 . 促使「生涯學習)。日本除了婦 適應社會 」的觀 一九八

日本婦女的心胸與視野更爲遼闊,因此日本婦女運動走向國際舞台也是指日可 理國際交流事業補助 九八六年起,婦女學習課程上又增加增進國際交流的項目,各地方自治體也辦 生的全部。反之,走出家庭熱中於社會參與、政治參與的婦女愈來愈多。在 題學習機會的增多,婦女意職的覺醒,日漸普及,家庭從此不再是日本婦女人 活4.與趣5.健康管理6.家庭的生活設計7.鄉土史8.消費者教育9.體育10志願服 的學習。一九八六年所開設的婦人學級有三萬一千個,參加人數有一三八萬人 五日本社會教育當局爲了改變傳統的性別角色分工的觀念,開始强調婦女意識 。婦女問題, 所有的學習內容的時間比率依次為1.婦女問題、女性史2.職業生活3.市民生 自國際婦女年以來,日本對於婦女問題的研究與學習,日益重視 事國際文化交流等活動 女性史的學習比率排名第一,佔百分之二八、五。由於婦女問 。因此 ,日本婦 - 日盛一日。國際交流事業的重視 - 促使 女學習外國語言 義務做日語老師 0 , 認識 九八

],一昧地主導學習者的學習方向。其實施方法如下・・ 最近數年,日本社會教育的實施,讓學習者擁有自主性,而非「由上而下

企劃委員方式。

,發表,以作日後活動參考。而列席的社會教育行政人員僅從旁加以指導而員分別擔任司儀、記錄、招待等工作,結束後召開檢討會,並將學習記錄存檔員會的委員來決定課程的性質,講師的人選等。學習會當天,還由這些企劃委員會,由企劃委

織的營運能力。已。透過此種學習方式,不但可激發婦女們的學習意願,且可培養婦女們對組已。透過此種學習方式,不但可激發婦女們的學習意願,且可培養婦女們對組

2.促成自主學習團體成立

精神,可培養對事情的深刻認識。 國體的成立在日本已蔚為風氣,而社會教育行政亦給予支援與協助這種學習的自行組成自主學習團體,借用社會教育設施,做後續性的學習活動。自主學習在日本另有一些婦女的學習精神,極其旺盛。在某學習會結束之後,仍然

3.發行學習刊物

能力。更可以藉其刊物從事學習活動的評估與交流的工作。學習內容的摘要,有參加後的心得報告,不但可視爲寫作訓練-亦可培養思考日本幾乎所有的學習活動,都會留下記錄,發行或大或小的學習刊物,有

的。 以上三個婦女教育的實施方法,都能促使婦女透過學習活,達到自我成長的目以上三個婦女教育的實施方法,都能促使婦女透過學習活,達到自我成長的目

教育的發展進入綜合期,亦可稱之為能力發揮的學習期。日本婦女教育透過婦女政策與生涯教育政策的配合,使一九八〇年代婦女

露其雄厚的政治參與力量。

整後,日本婦女透過婦女教育的學習活動不斷的作自我成長;從民主意識對進厚的政治參與力量。

就來。日本社會黨女性黨魁土井多賀子女土,在今年一九八九年的日本的幾次成效。日本社會黨女性黨魁土井多賀子女土,在今年一九八九年的日本的幾次成效。日本社會黨女性黨魁土井多賀子女土,在今年一九八九年的日本的幾次成效。日本社會黨女性黨魁土井多賀子女土,在今年一九八九年的日本的幾次成效。日本社會黨女性黨魁土井多賀子女土,在今年一九八九年的日本的幾次成數。日本婦女意識的養醒、從家庭生活的科學化走向社會參與、從本國到國際的萌芽到婦女意識的養醒、從家庭生活的科學化走向社會參與、從本國到國際的其雄厚的政治參與力量。

經驗是我們值得學習的借鏡。 《本文作者爲日本東京大學博士候選人》互助的社會,將指目可待。反觀我國的婦女教育工作尚待開拓與重視,日本的逐漸蔚爲一股大潮流,相信透過今後婦女教育的繼續推展,日本達成兩性平等以上可看出日本自戰後對婦女教育之投入極多,日本婦女對社會的貢獻已